

出席国际清算银行年会的央行官员普遍认为

# 股市需要调整 加息仍将继续

□本报记者 朱周良

本月24日至26日,就在全球金融市场刚刚经历了近一个月的剧烈震荡之后,包括美联储主席伯南克、欧洲央行行长特里谢、日本央行总裁福井俊彦以及中国人民银行行长周小川在内的来自全球范围内的100多位央行官员齐聚瑞士巴塞尔,出席国际清算银行的第76届年度股东大会。

尽管此次会议要到当地时间今天中午才正式结束,但从会议期间透露的信息来看,各国和地区央行首脑们普遍认为,当前的股市和资产价格调整尽管过程相当“痛苦”,但却是不无必要的。央行行长们还指出,为了进一步抑制通胀,加息需继续下去,而各国和地区目前的经济状况足以应对货币紧缩带来的负面影响。

## 经济抵抗力增强

在过去几周内,全球范围内的股票和商品市场无一例外大幅跳水,而引发跌势的主要原因之一就是各国和地区货币政策环境日趋收紧。过去两个月间,至少20个经济体的央行宣布了加息决定。相应地,自5月9日加息及6年高点后,摩根士丹利资本国际世界指数已累计下跌了9%左右。

但在出席本次国际清算银行年会的代表们看来,“挤”掉当前资产市场的泡沫很有必要,即便是以部分牺牲经济增长为代价也值得。

“总的来看,当前的(股市和商品)调整并非完全不受欢迎,”出席会议的墨西哥央行行长奥尔蒂斯表示。

代表们同时指出,相比以往,全球各国和地区尤其是新兴经济体对市场波动的抵抗力已大大增强,但当局仍需密切关注金融市场的最新动态。

“整体上,(市场剧烈波动)所带来的负面冲击不会太大,这主要是因为新兴市场的经济基本面持续改善。”菲律宾央行行长Tetangco表示。他进一步指出,考虑到基本面未发生根本变化,

被吸引到新兴市场的国际资金不会大举撤离。

国际货币基金组织总裁拉托上周也乐观地表示,预计今明两年全球经济仍有望以5%左右的速度增长。

## 美国本周加息无悬念

尽管美联储的利率会议要到本周晚些时候才召开,但市场早已把美国的连续第17次加息视为既定事实。现在唯一的悬念是,今年年内的加息目标到底是多少。

美国利率期货的最新行情显示,美国本月升息25个基点的可能性已超过100%,同时升息50个基点的可能性也不断上升。不仅如此,包括巴克莱资本以及摩根士丹利等华尔街投行甚至预计美联储今年年底前有望加息至6%。

除了美、日、欧等发达经济体的货币政策收紧之外,新兴经济体也在考虑实施加息。

出席本次国际清算银行年会的约旦央行行长图坎就表示,造成近期金融市场大幅波动的主要原因之一,就是前期超宽松货币环境带来的大量流动性。“目前宽松的货币政策依然非常宽松,因此我们有必要继续加息,”他说。

## 股市调整还有多久

在全球货币政策趋于紧缩的大背景下,全球资本市场尤其是新兴市场股市后市走向如何已成为业界关注的焦点,不过对这一问题专家和机构仍存在争议。

出席此次会议的墨西哥央行行长奥尔蒂斯和阿根廷央行行长雷德拉多都表示,拉美经济体已“平稳度过”了这一轮的股市震荡。

标准普尔亚洲证券研究总监陈丽子认为,对于亚洲股市而言,最坏的情形可能还未出现,未来可能继续下跌。不过,标普也强调,这样的变动只是短期修正,对亚洲股市的中长期发展仍维持正面看法。

摩根士丹利亚太区首席经济学家谢国忠则表示,受流动性减少影响,全球金融市场正面临陷入长达数年熊市的危险。



伯南克加息言论让金融市场经历剧烈震荡 资料图

□本报记者 王丽娜

由于市场纷纷预期美联储将于本周和8月将再度加息,受此影响,美国汇市与股市自五月份以来可谓冰火两重天。自美元受到利率上调提振而一路走强,美元对欧元和日元上周五创两个月高位,而新兴市场货币则遭遇抛售而走低,其中兰特(南非使用的货币单位)对美元上周五跌至33个月来的低位,而资金逃离新兴市场转投高质量资产的行为也助长了美元的涨势。

由于对美联储加息预期升温,美元对一揽子六种货币上周连续第三周走高,上周五美元对日元与欧元纷纷创出两个月新高。由于市场预期日本央行可能在7月后才会启动六年来的首次加息,因此美元对日元上周五尾盘报116.58,连续第二个交易日上升至两个月高点,盘中还升至116.60,这是自4月21日以来的最高位。美元对日元上周累计上涨1.2%。美元对欧元上周累计上涨1%,上周五创下4月27日以来的最高位,欧元对美元当日下滑0.5%,尾盘报1.2508,盘中一度触及1.2480下方的低位。

# 加息预期提振美元创下两个月高位

同时,美元对瑞士法郎上周五也攀升至两个月高位,上扬0.5%,尾盘报1.2480。

除了西方主要货币外,南非兰特和土耳其里拉等新兴市场货币也遭受了巨大的冲击。J.P. 摩根新兴市场债券指数降至去年11月来的最低点。由于南非经常账户赤字升至24年高位,美元对兰特上周五升至33个月来的低位,前两周累计攀涨了约8%。

分析指出,由于新兴市场货币遭遇抛售而导致汇率走高,这也是刺激美元走高的原因之一,不过美元走强的主要原因还是美联储的货币紧缩政策,现在的汇率市场基本是一个由利率驱动的市场。伦敦一家研究机构ING Groep NV的汇率分析师表示,“目前支撑美元的主要原因就是市场对美联储紧缩货币政策的担忧。”

美联储自2004年6月以来已经连续17次上调联邦基准利率,目前联邦基准利率为5.25%。而随着通货膨胀的上升,市场预期美联储还将在本周与8月份继续加息50个基点。瑞士银行在一份研究报告中指出,目前美元对西方主要货币均上升历史高位,但是“这表明目前的美元存在一定的风险”。

■环球扫描

## 伯南克影响力赶超格林斯潘

□本报记者 朱周良

一项最新调查显示,尽管因其讲话令人费解而备受指责,但上任不过数月的美联储主席本·伯南克对于金融市场的影响力,却超过了其前任格林斯潘。

这项由美联储前理事劳伦斯·梅耶和前海联储资深经济学家布莱恩·赛克共同进行的研究显示,在执掌美联储主席之位后,伯南克的讲话造成美国2年期国债收益率的平均波动幅度达到27个基点,影响力是排在其次的其他美联储官员的3.5倍。

与之相比,在2005年格林斯潘担任美联储主席时,其言论对市场

的影响力不足排在其次的其他美联储官员的2倍。

实际上,美联储前主席格林斯潘以前在发表言论时,一直都试图避免给金融市场带来不必要的惊扰,但他的讲话却屡屡在不经意之间造成金融市场的大幅波动。

在伯南克2月1日正式接替格林斯潘之前,一些市场人士曾认为,伯南克的市场影响力可能不及格林斯潘。但最新的结果则表明,伯南克的市场影响力已经超过了格林斯潘。

研究还指出,投资者和市场人士对伯南克明显“带有倾向性的”言论感到十分惊讶,特别是在当前美国的货币政策与经济数据紧密关联的情况下。

## 法财长决心化解空客危机

□本报记者 王丽娜

目前市场各方普遍关注的空客危机有了新的进展,法国财长布莱顿昨日决定解决空客危机。而且,继空客公司母公司欧洲航空防务和航天公司(EADS)CEO以及多名高管接受调查之后,又一名高管将面临同样的困境。

布莱顿的发言人在一个电视访谈节目中表示,布莱顿在法国财政部谈话中表示计划于明日解决空客

危机,不过他并没透露相关细节。

近日,据德国一家周刊报道,又有一名EADS高层在公司正式声明A380延迟交货的7-8个月以前就已知晓此事,EADS管理层再次遭到严厉的批评与指责。

该周刊近日刊登了EADS商业顾问利黑在去年11月10日发出的一封信,信中利黑力促快速进行飞机改造以满足用户需求。为此,空客电子部门必须研发或订购新的电缆,这也许也是造成交货延误的一部分原因。

■美股一周谈

## 市场静候美联储利率动向

□特约撰稿 张羽

由于缺乏经济数据和公司盈利报告等消息面的指引,再加上本周美联储局召开议息会议,美国股市上周继续盘整行情。统计一周交易,三大指数均出现小幅下跌,而且交易相对清淡。

道指、标准普尔500指数和纳指分别下跌25.46点(-0.2%),704点(-0.6%)和1848点(-0.4%),收盘于10989.09点、12445.05点和12147.7点。

上周股市上升的动力基本上来自于若干公司的良好业绩报告,如联邦快递和摩根士丹利等,以及能源行业公司兼并的利好;而给市场带来压力的仍然是对通胀膨胀和延长加息周期的担忧。在目前加息前景还不明朗,盈利季度即将到来,短期内股市震荡波动仍将持续。据统计,投资者对美股的乐观程度已降低,从月初近45%的比例下降到40.2%,是2004年8月以来的最低水平。

# 坚决反对恢复收容制度

□王平

5月8日,医学专家钟南山院士在广州街头被抢手机,警方出动百余警察在10天后神速破案。针对在广州街头被抢事件,钟南山院士近日在接受记者采访时,呼吁收容游民,此说法一出,立即引起网友激烈争论,各大网站迅速就此话题设立专题。

钟南山院士是我非常尊敬的一位学者,他在抗击SARS中的表现,给整个民族留下了难忘的记忆。然而,正因为这一点,当钟南山院士呼吁收容游民的消息一出,我非常吃惊。我更吃惊的是他的理由:“尽管有不该收容的人被收容了,但一下子否定和废除收容制度,我有不同看法。”这是否意味着,为了收容该收容的人,就可以继续使不该收

容的人蒙受不白之冤?是否就意味着有罪推定的思维方式可以继续大行其道?

导致收容制度废除的标志事件是孙志刚的惨死。2003年,这位从湖北到广州寻梦的年轻人,由于没有携带身份证件而被收容,随后被毒打致死。这一事件激起了坊间的愤怒,也引起了中央的高度重视。同年6月20日,温家宝总理签署国务院第381号令,公布施行《城市生活无着的流浪乞讨人员救助管理办法》,自2003年8月1日起施行,1982年5月国务院发布的《城市流浪乞讨人员收容遣送办法》同时废止。

从收容到救助,虽两字之差,却是中国向法制文明迈出的重要一步,是中国政府以人为本执政思想在法律上的体现,受到了国内民众和国际社会的高度肯定。

即使从法律的角度来看,收容制度也没有存在的基础,因为它与我国宪法相抵触。收容制度是建立在1982年颁布的《城市流浪乞讨人员收容遣送办法》及其实施细则基础上的,其相关规定为侵害公民合法权利留下了太多的空间。比如,《城市流浪乞讨人员收容遣送办法》实施细则第十三条规定:“被收容人员留站待遣时间:省内的不得超过十五天;外省的一般不得超过一个月。”这条规定意味着,相关部门可以限制其人身自由长达半个月、一个月甚至更长时间,这种置公民于险境的制度,是极其可怕的,也是与宪法相抵触的。我国宪法规定:“中华人民共和国公民的人身自由不受侵犯。任何公民,非经人民检察院批准或者

决定或者人民法院决定,并由公安机关执行,不受逮捕。禁止非法拘禁和以其他方法非法剥夺或者限制公民的人身自由,禁止非法搜查公民的身体。”显然,在收容制度之下,在剥夺公民的自由方面,执行收容的民政部门 and 公安部门拥有可以凌驾于宪法的权力,这种境况显然是可怕的。更可怕的是,司法机关尚且有监督,有公检法等制衡机制,而收容机构却没有任何监督。司法机关在有监督的情况下,尚有冤案发生,没有任何监督的收容执法所制造的悲剧又有多少呢?相关数据显示,广东省2000年共收容遣送58万人次,在这当中,哪怕有1%的人被冤枉,也多达5800人遭受痛苦!

2002年12月4日,胡锦涛总书记在纪念宪法公布施行20周

年大会上指出:“要抓紧研究和健全宪法监督机制,进一步明确宪法监督程序,使一切违反宪法的行为都能及时得到纠正。”很显然,废除与宪法相抵触且且违法的收容制度,无论从哪个方面来看,都是必然的。

对于街头遭抢这种治安案件,通过警方的努力,是可以解决的,并没有非得恢复收容制度的必要。钟南山院士因遭劫而愤怒,我深为理解,但我更希望他提出恢复收容制度仅仅是出于一时的愤怒。失窃一台手提电脑,可以通过警方找回。但是,公民被夺去的生命如何找回呢?他们亲人的创伤和痛苦,又如何弥补呢?收容制度是一个时代的痛。再贵重的电脑,它的价值也是不能与人相比的。

在以人为本的今天,我坚决反对恢复收容制度。

## 汽车消费品之争期待高法表态

□陈随有

《消法》第2条规定:“消费者为生活需要购买,使用商品或接受服务,其权益受本法保护。”那么,汽车不属于生活消费品?面对坊间的激烈争辩,中消协终于出面作出明确表态:只要是用于生活需要而非运营等生产需要,就属于消法的调整范围。

中消协作出如此表态,是被一起官司逼出来的。2004年12月,成都消费者朱刚购买了一辆小轿车。去年4月,朱刚意外发现自己购买的汽车之前曾维修过,还跑了2000公里。深感受到欺骗的朱刚向成都市武侯区人民法院提起诉讼,认定被告有欺诈行为,支持原告朱刚的诉讼请求,判定该车仍归原告使用,被告赔偿原告28.5万元。2005年12月19日,四川省高院作出终审判决:维持原判。该案于2006年4月按法院判决执行完毕。

为什么同一类案件在同一个省内,汽车在此处被认为是生活消费品,在另一个地方却被排除在外?这种混乱的状况有损法律的尊严。不仅汽车,也有消费者因为所购商品房存在欺诈告到法院,法院以商品房不属于生活消费品为由,判消费者败诉。为什么法官要将商品房和汽车排除在生活消费品之外呢?一位法官曾说,因为这些商品的价格太高,以消法来判,侵权者所遭受的处罚过重。这真实地反映出我国一些执法者的惯性思维。西方国家的法律,往往以维护处于弱势地位的消费者的权益为核心,通过让侵权者付出惨痛代价的方式,来促进整个社会对消费者权益的尊重。我们的一些执法者为什么非得为强势者着想呢?

2003年9月23日,国家工商总局规定,小轿车经营者有欺诈消费者行为的适用消法。今天又有了中消协的表态。但是,我们更渴望听到最高人民法院的声音。根据我国法律规定,只有最高法院才有司法解释的权力,因而,只有高法出面明确表态,才能尽快消除争议,保护消费者,维护法律的尊严。

动内需,提高就业率,推动我国经济具有不可替代的重要作用,如果将这些大消费排除在外,将消费者的权益置于被侵害的边缘地带,其权益受本法保护。”那么,汽车不属于生活消费品?面对坊间的激烈争辩,中消协终于出面作出明确表态:只要是用于生活需要而非运营等生产需要,就属于消法的调整范围。

中消协作出如此表态,是被一起官司逼出来的。2004年12月,成都消费者朱刚购买了一辆小轿车。去年4月,朱刚意外发现自己购买的汽车之前曾维修过,还跑了2000公里。深感受到欺骗的朱刚向成都市武侯区人民法院提起诉讼,认定被告有欺诈行为,支持原告朱刚的诉讼请求,判定该车仍归原告使用,被告赔偿原告28.5万元。2005年12月19日,四川省高院作出终审判决:维持原判。该案于2006年4月按法院判决执行完毕。

为什么同一类案件在同一个省内,汽车在此处被认为是生活消费品,在另一个地方却被排除在外?这种混乱的状况有损法律的尊严。不仅汽车,也有消费者因为所购商品房存在欺诈告到法院,法院以商品房不属于生活消费品为由,判消费者败诉。为什么法官要将商品房和汽车排除在生活消费品之外呢?一位法官曾说,因为这些商品的价格太高,以消法来判,侵权者所遭受的处罚过重。这真实地反映出我国一些执法者的惯性思维。西方国家的法律,往往以维护处于弱势地位的消费者的权益为核心,通过让侵权者付出惨痛代价的方式,来促进整个社会对消费者权益的尊重。我们的一些执法者为什么非得为强势者着想呢?

2003年9月23日,国家工商总局规定,小轿车经营者有欺诈消费者行为的适用消法。今天又有了中消协的表态。但是,我们更渴望听到最高人民法院的声音。根据我国法律规定,只有最高法院才有司法解释的权力,因而,只有高法出面明确表态,才能尽快消除争议,保护消费者,维护法律的尊严。

# 高校“就业率”正变成自欺欺人的游戏

□珑轶

高校毕业班学生即将毕业离校,但少数高校为了提高学校的毕业生就业率,要求毕业生必须提供就业协议书和就业接收函,否则不发放毕业证书,少数毕业生因此而拿不到毕业证书,个别甚至找到学校附近的小店随意“签约”(《新安晚报》6月25日)。

自从2003年4月,“2002年教育部直属高校毕业生就业率排行榜”发布,我国高校就展开了就业率竞赛,种种令人匪夷所思的措施次第登场:有的高校将考上研究生的学生找家单位“挂靠”,一人就业在统计中变成了两个人“就业”。还有的高校直接出面帮助学生联系单位,学生不单位领工资,还要向单位缴纳档案保管费——每

年200元左右不等。于是,企业得到了档案保管费,高校提高了就业率,两者皆大欢喜。

如此种种的弄虚作假行为,编织出了一个美丽的就业率神话:一些高校的毕业生就业率逼近100%,即使哈佛、剑桥这样的大学也望尘莫及。受此影响,2006年中国民办高校就业率排行榜中,也有6所大学达到了100%。

继乱收费、学术腐败之后,注水就业率成了我国高校极度浮躁下的又一产物。当然,高校这样做也是被逼出来的。2004年年底,在教育部、人事部、劳动和社会保障部参加的2005年全国高校毕业生就业工作网络视频会上,教育部部长公开表示,就业率过低的学校,教育部将减少其招生计划,就业率过低的专业,将可能被取消。教育

部官员也曾公开要求高校毕业生就业率要达到73%以上,不能低于上年水平。

这就意味着,高校的毕业生就业率只能逐渐上升而不能下降,这种规定显然是违背经济规律的。就业率是多方面的因素造成的,它与经济的发展对人才的需要量密切相关,而经济的发展是有周期性的,经济不可能永远快速发展,对人才的需求也不可能一直增加,将违背客观规律的要求强加给高校,只能迫使它们走向自欺欺人的歧途。

经过注水之后被美化的虚假就业率,正在产生越来越多的负面效果。其一,虚假的就业率数字,容易掩盖高校毕业生就业的严峻现实,使有关部门因认识不到问题的真实性而引不起重视,解决问题更是变得遥不可及。事实上,目前大学生的就业状况并不乐观,许多人都能清晰地感受到这一点,遗憾的是,就业状况的严峻性都被虚假的数字掩盖了。其二,影响毕业生的就业质量。就业率的统计一般截至上年12月份,也就是说,大学生必须在五个月内将工作搞定,这迫使毕业生必须速战速决,甚至不得不与“小店”签约,有的不得不接受零工资就业的屈辱条件,接受用人单位的盘剥。就业率直线上升的惟一好处是,为教育部门脸上增了光,显出了我国教育的与时俱进,也显出了我国教育与市场的联系之紧密,然而,卫星总有落地的一天,亩产万斤粮的神话早已成了历史堆里的笑料,继续玩弄虚假的就业率游戏,除了增添新的笑料,实在看不出

还有什么积极意义。

要提高就业率,并非高校所能独立完成,事实上,全世界没有任何一个国家强迫高校程度须将毕业生就业率提高到某种程度,他们更喜欢通过构筑多层次的就就业服务,为大学生就业提供方便。比如,美国就是通过政府、中介机构等多方面的结合,来提高大学生就业率的。美国劳工部负责制定宏观政策和就业调查,其就业统计局在全国采集数据,收集就业市场的需求状况,分析各行各业的需求形势和不同职业对知识和技能的要求,用这些数据编辑出版的手册很受受欢迎,美国大学生几乎人手一册。中介机构(相当一部分是非营利性的)则在学校、毕业生和用人单位之间架起桥梁,为学生就业提供指导。